



执行主编:李良春
责任编辑:钱玉
E-mail:ccbdjzz@163.com

速递

保定银行机构 赋能制造业“强筋健骨”

本报讯(通讯员韩愈超)近年来,国家金融监督管理总局保定监管分局强化监管引领,督促指导保定中小银行机构将更多金融资源用于先进制造,推动制造业实现高质量发展。

保定银行积极服务创新驱动发展战略,加大对先进制造业金融支持力度,支持企业创新能力提升和关键核心技术攻关。截至3月末,该行支持医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备等高技术制造业贷款余额12.69亿元;天津银行保定分行以高端装备制造行业内企业提供固定资产贷款、流动资金贷款、供应链融资等产品,助力先进制造业企业高质量发展;沧州银行保定分行对满城区大厂营工业区企业定制专项金融政策,推出“法人信用贷”等业务产品。今年以来,沧州银行保定分行对该园区投放贷款余额0.55亿元,服务各类客户数量达10户。

保定多彩活动 助力深化全民阅读

本报讯(通讯员姚岚)在第29个世界读书日到来之际,保定市新华书店联动开展“深化全民阅读 共建书香保定”世界读书日主题活动,为全市广大读者奉上书香盛宴。4月23日起,保定市新华书店携手保定市委宣传部分批次开展2024年全民阅读活动暨2024新华书香惠民活动。活动期间,市区主会场精选少儿、历史、文学等3000余种正版图书参与优惠购书,并举行每日诵读、现场书画书法作品等活动。世界读书日期间,全市各级门店精选新品图书及畅销图书设立“一起读书吧”主题书展,并开展全场图书、多元商品、玩具产品打折热销及抽奖活动。

河北金融学院 就业创业服务驿站揭牌

本报讯(通讯员居学春)近日,河北金融学院联合保定市人社局、莲池区人社局、保定数字人力资源服务产业园举办“春风行动 万岗迎春”春季招聘会暨大学生就业创业服务驿站揭牌仪式。

河北金融学院就业创业服务驿站是保定市人社局、保定数字人力资源服务产业园联合驻保高校为大学生提供就业创业服务的重要举措,将打通保定市高校、政府、企业等资源,具备完善的职业培训、实践锻炼、职业发展规划等全链条扶持措施,构建“政校企地”合作体系,给学生提供实实在在的帮助。



4月21日,2024保定马拉松激情开跑,2万名跑者齐聚保定,在环城水系赛道上上演奔跑“加速度”。本次赛事由中国田径协会认证,河北省体育局指导,保定市人民政府主办。图为2024保定马拉松开跑瞬间。赵鹏伟 摄

城市向“新”而行 产业因“知”而兴

——保定市深入实施知识产权战略助力高质量发展

□长城网·冀云客户端记者 王日成 通讯员 王爱华

保定市聚焦高质量发展,深入实施专利转化专项计划,锚定电力装备、生物医药等战略性新兴产业,打造与之配套的知识产权新体系,以“专利转化燕赵行”活动为契机,推动区域间专利技术合作及转移转化。同时,印发实施河北省《关于强化知识产权保护的若干措施》推进计划,推动知识产权保护工作走上高质量发展的快车道

拥有国家知识产权示范企业6家、国家知识产权优势企业18家;完成企业专利密集型产品备案396件,被国家知识产权局首批认定专利密集型产品12项,占全省16.7%;推动39家企业开展《创新管理知识产权管理指南(ISO56005)》国际标准试点工作;深入实施专利转化专项计划,达成专利开放许可95项,数量位居全省第一;长城汽车斩获第24届中国专利外观金奖;构建“3+1+N”知识产权公共服务综合体系……近年来,保定市聚焦高质量发展,深入实施专利转化专项计划,不断推动知识产权行业高质量发展。

“知识产权战略是国家战略,对优化营商环境、保障创新发展意义重大。”保定市市场监督管理局副局长余颖介绍,保定市通过一系列扎实工作,促进知识产权保护工作迈上新台阶。

重点产业强链增效

在特嗨氢能检测(保定)有限公司远程管控大屏上,行驶在河北、江苏、上海等5省市的氢燃料电池汽车运行数据不断更新,技术人员对车辆实时监测、分析和验证长上了“千里眼”。目前,特嗨氢能检测(保定)有限公司已参与7项国家标准编制,取得9项国家专利授权。这是保定深入实施知识产权战略的缩影。

近年来,保定市锚定电力装备、生物医药等战略性新兴产业,打造与之配套的知识产权新体系,组织电力装备、中药等产业专利成果对接会等活动,积极争取获批省级电力装备产业知识产权运营能力提升项目;举办专利导航成果发布会,将重点产业规划类专利导航项目成果编辑成册,发布电力装备产业专利导航成果,助推特色产业集群建设。截至目前,保定市累计获得中国专利金奖1项、优秀奖13项,中国外观设计金奖4项、优秀奖2项。

产学研用深度融合

保定市充分发挥驻保高校的创新研发优势,依托华北电力大学举办高价值专利

培育及案例分享专题讲座,指导河北大学举办高价值专利培育暨专利对接会,累计促成专利开放许可95项成功签约,数量为全省第一。

2023年,中小微企业接受高校院所专利转让许可121次,较2022年增长245.71%;接受高校院所专利转让许可的中小微企业数量80家,较2022年增长344.4%;高校院所向中小微企业转让许可专利235件,较2022年增长379.6%。

同时,保定市以“专利转化燕赵行”活动为契机,举办新型电力系统及电气装备专利转化运用研讨会在(京津冀专场),与廊坊市市场监督管理局联合举办专利供需对接交流会,组建雄忻知识产权一体化发展联盟,召开“保定—忻州‘专精特新’企业培训暨专利成果供需对接会”,推动区域间专利技术合作及转移转化;精准对接中小微企业技术需求,全年举办专利转化对接活动20余场,促成专利转让许可2900余次,较去年增长86.7%。

实施知识产权+产业工程

2023年8月,国家知识产权局商标局发布商标公告,望都辣椒酱和望都辣椒地理标志证明商标获得初步审定,申报成功。这意味着保定市望都县新增了2件地理标志证明商标。望都辣椒是全国传统辣椒六大品系之一,距今已有500多年的历史,以品质高、产量高、交易量大而著称。望都县是中国北方最具规模化的辣椒集散地之一。

这是保定市深入实施地理标志富农工程的显著成效。该市推进地理标志特色产业与农林文旅领域融合发展。截至目前,全市共培育地理标志保护产品9个、地理标志证明商标27件,全市特色乡村产品年销售额超过



保定市卓越建筑节能中心工程师在调试设备。(资料片)



特嗨氢能电池测试工程师在实验室监测测试数据。(资料片)

全市完成企业专利密集型产品备案396件,被国家知识产权局首批认定专利密集型产品12项

促成专利开放许可95项成功签约

培育地理标志保护产品9个、地理标志证明商标27件,全市特色乡村产品年销售额超过50亿元

拥有国家知识产权示范企业6家、国家知识产权优势企业18家



保定高新区知识产权金融协作办公室成立。(资料片)

50亿元。

同时,保定市市场监督管理局与19家金融保险单位签署战略合作协议,助力银行开发“科创贷”“科技赋能贷”等金融产品,以知识产权为企业融资赋能,依托金融综合服务平台,普及知识产权金融知识。截至目前,保定市组织银企对接100余场,对接企业2000余家,促成120家企业质押融资11.4亿元,融资金额同比增长295%。

构建全方位保护格局

为做好知识产权保护工作,保定市制定印发了深入实施河北省《关于强化知识产权保护的若干措施》推进计划,推动知识产权保护工作走上高质量发展的快车道。

同时,该市定期公开发布专利、商标、著作权、地理标志等典型案例,以案为鉴,坚决抵制侵权假冒违法行为;开展知识产权保护“五进”活动,以培训教育、宣传推广等形式提升社会知识产权保护意识,全国知

识产权宣传周活动期间共发放宣传材料超3.5万份,接受咨询2700余次;组织党政干部、知识产权系统工作人员、企业、知识产权服务机构等开展知识产权培训80余次,成效显著。

保定市市场监督管理局还积极部署知识产权执法“亮剑”行动,持续开展“打假保名优”活动,严厉打击商标侵权行为;强化多部门协同配合,强化执法协作,严厉打击知识产权犯罪行为,努力提高跨部门跨区域协作水平,全面提升社会共治工作成效;聚焦高质量发展,强化机制建设,努力提升知识产权运用效益和服务水平。2023年,全市共办理专利侵权案件222件,平均办案周期18天,其中裁决案件7件,全部公开,调解结案60件。

“我们将深入贯彻《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》,实施知识产权公共服务普惠工程,下真功、出实招、用狠劲,努力推动知识产权工作迈上新高度、创造新业绩、谱写新篇章。”余颖说。

传承中医药文化 打造产业高地 保定加快推进中医药传承创新发展

本报讯(长城网·冀云客户端记者王日成 通讯员王文静)4月21日,中国中医药信息学会刘完素研究分会成立大会暨刘完素学术思想继承与发展研讨会在保定举行,打造守真学术思想融合创新的交流平台,以数字化、智能化为引领,建设守真书院,打造数字化培训平台,将守真学术和各家学说不断融合创新,及时推广新经验、新成果,不断提高守真学术理论的临床服务能力,做好守真学术思想的转化。

据了解,此次大会由中国中医药信息学会主办,中国中医药信息学会刘完素研究分会(以下简称“刘完素研究分会”)、河北大学中医院和保定市中医院承办,并选举产生了刘完素研究分会第一届理事会、名誉会长、会长、副会长、秘书长等。

刘完素,字守真,是宋代著名医学家,“寒凉派”创始人。刘完素学术思想,又称“守真学术思想”,是我国中医药学的宝贵资源。刘完素研究分会由保定市中医院发起,紧密依托保定市守真学术思想研究会,致力于构筑一个全国性守真学术思想交流、研究平台。此平台汇集了中医药领域的杰出专家学者、行业翘楚以及广大热爱中医药文化的同仁,将成为他们共同探讨守真学术思想精髓与外延、推动中医药文化传承与创新的重要阵地。

据新当选的刘完素研究会会长、河北大学医学部副主任张国伟介绍,分会将充分发挥学术团体的专业职能,坚持继承与创新

相结合,围绕“挖掘学派资源,打造产业高地,加快推进中医药传承创新发展”的主题,打造守真学术思想融合创新的交流平台,以数字化、智能化为引领,建设守真书院,打造数字化培训平台,将守真学术和各家学说不断融合创新,及时推广新经验、新成果,不断提高守真学术理论的临床服务能力,做好守真学术思想的转化。

在随后召开的刘完素学术思想继承与发展研讨会上,专家学者围绕“刘完素学术思想继承与发展”进行了深入交流,全小林、李佃贵、谷晓红、白雪等国内知名专家作学术报告。

保定市将以这次会议为契机,不断发挥中医药在全生命周期健康维护和重大疾病防治中的多元价值,深入挖掘刘完素文化、

形药文化、易水文化等中医药文化内涵,以中医药文化引领全市中医药事业高质量发展;

打造更多学术交流平台,加强中医流派

和名医名家学术思想研究继承和弘扬传播,

为奋力推进中医药强市和健康保定建设作出更大贡献。

守真堂在保定市中医院揭牌

本报讯(通讯员王文静)4月21日,保定市守真堂揭牌仪式在保定市中医院举行。

据中国科学院院士全小林介绍,守真堂不仅是一个崭新的诊疗平台,也是对接京津冀优质资源的集聚地,更是传承和发扬中医药文化的主战场,希望守真堂发扬“医道通天道,仁心济苍生”的精神,坚守中医药的初心与使命,不断提升诊疗技术和服务水平,成为中医药学术交流与合作的桥梁与纽带,吸引更多的专家学者前来交流研讨,为广大患者带来健康与希望,为中医药事业的传承与创新发挥积极作用。

“青春的方向”主题报告会在保定学院举行

本报讯(长城网·冀云客户端记者马晨辉牛琪)近日,“青春的方向”贯彻落实习近平总书记回信精神主题报告会在保定学院举行,旨在进一步学习西部支教毕业生群体先进事迹,为开创新时代西部支教和青年人才培养工作新局面凝聚奋进力量。保定学院西部支教毕业生代表、且末县委党校副校长杨广兴等人分别作主题报告。今年,保定学院2020级15名大四学生经过层层选拔,与新疆且末县教育和科学技术局签订就业协议。

2024京津冀“跟着赛事去旅行”活动启动

本报讯(长城网·冀云客户端记者马晨辉赵鹏伟通讯员姚琳)4月20日,京津冀(保定)赛事经济暨户外运动产业大会开幕。会上,2024京津冀“跟着赛事去旅行”暨河北省“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动启动,北京市体育局发布京津冀体育旅游精品线路,天津市体育局发布京津冀户外运动目的地,河北省体育局发布2024年京津冀“跟着赛事去旅行”体育赛事目录、“户外在河北”系列品牌赛事以及河北省“体育赛事进景区、进街区、进商圈”相关活动。

近年来,保定市深入实施体育强市战略,建设体育高端制造业与现代服务业融合发展的体育产业体系,推动体育产业高质量发展。